

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель Руководителя
администрации по социальной сфере,
Председатель комиссии по делам
несовершеннолетних и защите их прав

 Т.Н. Тихонова

"27" января 2021 года

Отчет

комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Шекснинского муниципального района о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Шекснинского муниципального района за 2020 год

Раздел 1. Координация деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Шекснинского муниципального района.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав - коллегиальный орган системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Деятельность комиссии сосредоточена на формировании единой политики, направленной на комплексное решение проблем профилактики безнадзорности и правонарушений, осуществлении координации органов и учреждений муниципального района, общественных организаций в работе с семьями, детьми и подростками.

Комиссия планирует свою работу с учетом направлений, предусмотренных Федеральным законом от 24.06.99 г. №120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", в пределах своей компетенции принимает меры по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних.

В состав комиссии включены руководители всех ведомств системы профилактики Шекснинского муниципального района.

Заседания комиссии проходят в соответствии с календарным планом, внеплановые и выездные заседания по мере необходимости. В плане намечены конкретные вопросы для рассмотрения, назначены ответственные за исполнение. Повестка заседания формируется непосредственно к каждому заседанию в соответствии с пунктами плана и утверждается председателем комиссии. На заседаниях рассматриваются поступившие материалы, дается оценка доказательной базы, и принимается решение о рассмотрении материалов или возврате для устранения недостатков.

В течение 2020 года комиссией с целью координации работы по профилактике безнадзорности, правонарушений несовершеннолетних, защиты прав и законных интересов детей, устранению причин и условий детского и семейного неблагополучия, в том числе сопряженного с жестоким

обращением с детьми проведено 23 заседания (АППГ - 27), в ходе которых рассмотрено 25 тематических и общепрофилактических вопросов.

На рассмотрение Комиссии поступило 446 материалов (АППГ - 333), из них:

- несовершеннолетних - 152 (АППГ - 87)
 - за нарушение ст.5.61 КоАП РФ - 6 (АППГ - 0)
 - за нарушение ст.6.24 КоАП РФ - 1 (АППГ - 2)
 - за нарушение ст.7.27 КоАП РФ - 11 (АППГ - 11)
 - за нарушение ст.7.17 КоАП РФ - 6 (АППГ - 6)
 - за нарушение ст.12.29 КоАП РФ - 2 (АППГ - 2)
 - за нарушение ст.12.7 КоАП РФ - 1(АППГ - 0)
 - за нарушение ст.19.3 КоАП РФ - 3 (АППГ - 0)
 - за нарушение ст.20.17 КоАП РФ - 1(АППГ - 0)
 - за нарушение ст.20.1 КоАП РФ - 4 (АППГ - 5)
 - за нарушение ст.20.21 КоАП РФ - 36 (АППГ - 43)
 - за нарушение ст. 20.20 КоАП РФ - 2 (АППГ - 2)
 - за нарушение ст.20.6.1 КоАП РФ - 35 (АППГ - 0)
 - за нарушение ст.6.1.1 КоАП РФ - 6 (АППГ - 11)
 - за нарушение ст.19.3 КоАП РФ - 3 (АППГ - 0)
 - за нарушение ст.1.1 ЗВО - 7 (АППГ - 0)
- на родителей (законных представителей) - 279 (АППГ - 237),
 - за нарушение ч.1 ст.5.35 КоАП РФ - 246 (АППГ - 205)
 - за нарушение ст.20.22 КоАП РФ - 11 (АППГ - 20)
 - за нарушение ч.2 ст.1.16 ЗВО - 11 (АППГ - 3)
 - за нарушение ч.2 ст.1.17 ЗВО - 11 (АППГ - 9)
- других взрослых лиц - 15 (АППГ - 9)

В целях повышения эффективности профилактики правонарушений несовершеннолетних, а также реабилитационно-восстановительные работы с несовершеннолетними, оказавшимися в конфликте с законом принимаются постановления. Так, в 2020 году на заседаниях комиссии рассматривались вопросы о целесообразности (нецелесообразности) направления несовершеннолетних в СУВУЗТ, совершившие общественно опасное деяние до достижения возраста, с которого наступает уголовная ответственность. В отношении 2 несовершеннолетних принято коллегиальное решение о целесообразности помещения их в СУВУЗТ. Коллегиальным органом было принято решение о целесообразности направления 1 несовершеннолетнего в ЦВСНП, совершившего правонарушение до достижения возраста, влекущее административную ответственность, судом удовлетворено. Помимо этого, принималось решение о выходе в суд с исковым заявлением о лишении в родительских правах родителя, не выполняющего обязанности по воспитанию и содержанию детей, исковое заявление удовлетворено.

Раздел 2. Наличие и состояние инфраструктуры для осуществления профилактики безнадзорности и правонарушений с участием несовершеннолетних.

Система субъектов профилактики района представлена следующими учреждениями:

ОМВД России по Шекснинскому району;

Управление образования Шекснинского муниципального района (13 образовательных организаций (в каждом имеется социальный педагог, работает Совет профилактики));

БУ СО ВО "Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, Альтаир";

БУ СО ВО "Комплексный центр социального обслуживания населения в Шекснинском районе";

Отдел опеки, попечительства, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защите их прав администрации Шекснинского муниципального района;

Управление культуры, спорта и молодежи администрации Шекснинского муниципального района;

ОНД и ПР по Шекснинскому району;

Череповецкий МФ УИИ УФСИН России по Вологодской области (дислокация п.Шексна)

Отделение КУ ВО "Центр занятости Вологодской области" по Шекснинскому району

БУЗ ВО "Шекснинская центральная районная больница".

Важным ресурсом для проведения профилактической работы, а именно организации занятости несовершеннолетних в свободное от учебы время являются спортивные сооружения, залы, площадки. Реализуются программы дополнительного образования различных направленностей.

Раздел 3. Организация выявления и учета несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении.

Для своевременного выявления и организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и их семьями, находящимися в социальноопасном положении, ежеквартально проводятся межведомственные сверки списков несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета в органах и учреждениях системы профилактики. Всем выявленным семьям, находящимся в социально опасном положении, оказываются различные виды необходимой помощи (материальная, педагогическая, психологическая, юридическая и др.)

Межведомственное взаимодействие субъектов системы профилактики Шекснинского муниципального района при выявлении и организации учета несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, регламентируется следующими документами:

1. Выполнение пунктов федерального закона от 24.06.99 г. №120-ФЗ “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних” в части выявления несовершеннолетних граждан.

2. Примерным порядок экстренного реагирования комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципальных районов и городских округов Вологодской области на факты чрезвычайных происшествий с участием несовершеннолетних.

3. Примерным порядком организации индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении.

4. Алгоритмом межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики при выявлении медицинскими организациями несовершеннолетних, в отношении которых имеются достаточные основания полагать, что вред их здоровью причинен в результате противоправных действий.

По линии органов образования педагогами психологами и социальными педагогами проведена индивидуальная работа с несовершеннолетними по коррекции выявленных индивидуальных проблем несовершеннолетних; профилактике асоциального поведения и правонарушений, индивидуальная работа с несовершеннолетними связанная с предупреждением проявления вредных привычек; осуществление контроля за обучением, времяпровождением и местонахождением несовершеннолетних.

Проблемой, связанной с ранним выявлением фактов семейного неблагополучия, является неинформирование органами здравоохранения субъектов профилактики о родителях, страдающих алкогольной или наркотической зависимостью, психическими заболеваниями, которые могут создать угрозу жизни и здоровья детей.

Раздел 4. Организация и проведение мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

За 2020 год в суд направлено 5 уголовных дел, по преступлениям совершенным несовершеннолетними (АППГ – 21), удельный вес подростковой преступности составил 1,99% (АППГ – 6,82%), область 5,4% (АППГ – 6,46%). Количество несовершеннолетних, ставших участниками деяний, снизилось с 20 до 3.

За отчетный период 2020 года несовершеннолетними фактически совершено 3 преступления двумя лицами (АППГ - 8 преступлений на 9 лиц).

С целью недопущения совершения групповых преступлений на профилактический учет ОДН поставлено 8 групп несовершеннолетних антиобщественной направленности. В настоящий момент состоит 4 группы антиобщественной направленности с общим количеством 9 несовершеннолетних.

За 2020 год совершено 8 общественно-опасных деяний, несовершеннолетними до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности (АППГ - 14).

С целью ранней профилактики организована работа по направлению несовершеннолетних в БОУ ВО «Специальное учебно-воспитательное учреждение» (закрытого типа). За 12 месяцев 2020 года в закрытое учреждение за совершение ООД направлено три подростка. (АППГ - 3).

За 2020 год на территории Шекснинского района в отношении несовершеннолетних совершено 35 преступлений (АППГ - 42), а именно: 1 - ст. 159 УК РФ, 2 - ст. 158 УК РФ, 1 - ст. 116 УК РФ, 1 – ст. 264 УК РФ, 28 - ст. 157 УК РФ и возбуждено 2 преступления, предусмотренных ст. 150 УК РФ. Преступлений против половой свободы несовершеннолетних не допущено. (АППГ - 6).

С целью профилактики неблагополучия в семьях, на профилактический учет поставлено 54 родителя, отрицательно влияющих своим поведением на детей (АППГ – 43). Количество родителей, состоящих на профилактическом учете, увеличилось прежнему уровню с 61 до 66.

Количество родителей, привлеченных к административной ответственности за ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию и содержанию детей увеличилось уровню прошлого года – 243 (АППГ – 194).

За совершение правонарушений в отношении несовершеннолетних в ОМВД России по Шекснинскому району в текущем году привлечено 16 лиц, это вовлечение несовершеннолетних в употребление спиртных напитков (АППГ - 9). Сотрудниками ОДН привлечено 5 должностных лиц за продажу несовершеннолетним спиртосодержащей продукции (АППГ – 2) – ст. 14.16 КоАП РФ.

Вновь на профилактический учет в отделение по делам несовершеннолетних было поставлено 37 подростков (АППГ – 86). В настоящий момент на учете ОДН состоит 42 несовершеннолетних (АППГ – 83).

Основными правонарушениями несовершеннолетних, является употребление спиртных напитков. За 2020 год сотрудниками ОМВД выявлено 55 несовершеннолетних, которые находились в состоянии опьянения, что ниже уровня прошлого года (АППГ - 70).

В ОМВД по различным основаниям было доставлено 71 несовершеннолетних, что ниже уровню прошлого года (АППГ – 188). Из них за нарушение комендантского часа 30 (АППГ - 52), нахождение на опасных объектах без сопровождения законных представителей 11 (АППГ - 0).

В ЦВСНП УМВД России по Вологодской области сроком до 48 часов по постановлению начальника ОМВД направлено 3 несовершеннолетних, все за совершение административных правонарушений, проживающих в г. Череповец и г. Вологда.

Проводя анализ причин совершения преступлений несовершеннолетними, следует отметить, что основными являются:

1. Отсутствие на должном уровне семейного воспитания и контроля со стороны родителей за поведением детей, особенно в вечернее время и ночное время;

2. Отрицательное влияние окружения, в том числе и взрослых лиц;

3. Отсутствие системной занятости подростков.

4. Гуманность уголовной политики в отношении несовершеннолетних, формирование у подростков чувства безнаказанности.

Доминирующими факторами поведения подростков, преступивших закон, является само отношение к закону, т.е. готовность его преступить и совершить преступление повторно, а также зависть, агрессия, жажда острых ощущений, конфликты с родителями, избыток свободного времени.

В летний период все образовательные организации (7 школ) обеспечивали летнюю занятость обучающихся через программы воспитания и социализации, программы внеурочной деятельности, программы дополнительного образования при помощи дистанционных технологий на протяжении июня, июля и августа. На официальных сайтах Управления образования, образовательных организаций были созданы номера горячей линии по летней занятости, размещены планы мероприятий, названия программ на летний период.

Программы дополнительного образования были реализованы в дистанционной форме в МОУ «Центр образования им. Н.К. Розова», МОУ «Устье-Угольская школа», МОУ «Чаромская школа», а именно обучающиеся записывались на такие программы, как «Юный шахматист», «Пресс-центр», «Умники и умницы», «Юные инспектора движения», «Мир профессий», «Театральный», «Творческая мастерская», «Игры народов России», «Развиваем дар слова», «Выбор профессии», «Правовая азбука», «Спорт и здоровье», «Юнармия», «Музееведение».

Активно на территории района была обеспечена занятость детей в детских общественных объединениях – российском движении школьников, юнармии, юных инспекторов движения и детском общественном объединении «Волна» при МУ ДО «Шекснинский дом творчества». Предлагались онлайн акции, викторины, посвященные памятным датам посредством приложения через ZOOM –платформу, организованы онлайн выступления в движение ВВПОД «ЮНАРМИЯ»

Дополнительные общеобразовательные программы в дистанционном формате реализует МУ ДО «Шекснинский дом творчества» на протяжении всего летнего периода - 35 программ (предлагались такие программы, как «Робототехника», «Спортивный туризм и ориентирование», «Основы музееведения», «ОФП», «Лидер», «По дороге с ПДД», «Вокруг света», «Нескучный английский», «Радужное детство», «Театр кукол «Сюрприз», «Театральный калейдоскоп», «Юный художник», «Цветные фантазии», «Добрая сказка», «Узнавайка», «Танцевальная мозаика», «Рукодельница», «Веселый дизайн»). МУ ДО «Шекснинский дом творчества» было охвачено 1108 детей.

69 обучающихся школ состояли на различного вида учётах, 68 из них были охвачены летней занятостью. В каждой образовательной организации был составлен банк данных детей, с указанием занятости на весь летний период. За каждым ребенком закреплено шефство.

Таким образом, в период сложной эпидемиологической ситуации на территории Шекснинского муниципального района образовательными организациями было охвачено 2800 детей (в том числе и детей, состоящих на различного вида учётах, детей из малообеспеченных, многодетных семей и детей, находящихся в социально опасном положении) программами внеурочной деятельности, программами дополнительного образования и мероприятиями в рамках программ воспитания и социализации на протяжении всего летнего периода.

В период весенних каникул не было организовано занятости в связи с введенным режимом самоизоляции. Во время осенних каникул занятость детей, состоящих на учете, была организована школами в дистанционном режиме, а также МУДО «Шекснинский дом творчества» и охватила 100 % детей данной категории.

Сотрудниками ОНД и ПР по Шекснинскому району в 2020 году проведено 12 инструктажей по правилам пожарной безопасности в быту среди воспитанников детских садов и обучающихся образовательных учреждений Шекснинского муниципального района.

В июне 2020 года совместно с ПСЧ-16 по охране п. Шексна и МУ ДО «Шекснинский дом творчества» на дистанционной основе была организована онлайн школа Юного пожарного. В рамках данного мероприятия, будущие пожарные смотрели видео-инструктажи, посетили онлайн экскурсию по пожарной части и выполняли домашние задания.

Кроме того, сотрудники отделения совместно со специалистами Шекснинского линейного производственного управления магистральных газопроводов в МОУ «Школа № 1 им. А.М. Калинина», МОУ «Шекснинская школа-интернат для обучающихся с ОВЗ» и БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир» провели практические занятия по использованию первичных средств пожаротушения.

Специалистами было рассказано персоналу и воспитанникам учреждений о типах огнетушителей, мерах предосторожности при их использовании, а также продемонстрировано, как правильно пользоваться первичными средствами пожаротушения. В ходе занятия каждый участник научился самостоятельно тушить огонь с помощью огнетушителя.

В начале мая 2020 года сотрудниками организовано онлайн мероприятие по получению электронных памяток по пожарной безопасности обучающихся МОУ «Школа № 1 им. А.М. Калинина». Через официальный сайт школы. Так, с необходимой информацией ознакомились более 1200 человек.

Кроме того, в МОУ «Школа № 1 им. адмирала А.М. Калинина» в кадетском классе МЧС прошёл открытый урок по основам безопасности

жизнедеятельности, приуроченный к празднованию Всемирного дня гражданской обороны.

В Пожарно-спасательной части № 16 было организовано и проведено 4 экскурсий для обучающихся образовательных организаций района. В ходе экскурсии школьники смогли ознакомиться с пожарно-спасательной техникой и оборудованием, которое помогает справиться с огнем, выволить пострадавшего из завала и добраться, казалось бы, до самых недоступных мест. Также ребятам рассказали, как правильно вызывать службы спасения, и к чему может привести баловство при вызове этих служб.

В марте 2020 года была организована встреча секретаря комиссии с воспитанниками БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир» по профилактике преступности в молодежной среде.

В рамках подпрограммы "Профилактика преступлений и правонарушений" муниципальной программы "Обеспечение профилактики правонарушений, безопасности населения и территории Шекснинского муниципального района в 2015-2020 годах" Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, совместно с Молодежным парламентом Шекснинского муниципального района в ноябре проведен районный брейн-ринг "Знатоки права" среди учащихся 7 классов образовательных учреждений Шекснинского района с целью формирования и повышения уровня правосознания и правовой культуры среди несовершеннолетних.

В декабре секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Шекснинского муниципального района приняла участие вместе с 2 юношами - воспитанниками БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир» в комплексе мероприятий для несовершеннолетних с девиантным поведением "Перезагрузка", проводимых Департаментом внутренней политики Правительства Вологодской области совместно с АУ ВО ОЦМиГИ "Содружество" в онлайн формате.

Комплекс мероприятий проводился с целью создания условий для социализации несовершеннолетних с девиантным поведением, в том числе состоящих на различных видах учета.

На официальном сайте администрации Шекснинского муниципального района были опубликованы следующие сведения: памятка по реагированию на информацию, причиняющую вред здоровью и развитию детей, распространяемую в сети Интернет; ответственность родителей за несоблюдение режима самоизоляции несовершеннолетними, информация о детском телефоне доверия, профилактика и лечение зависимости табакокурения, алкоголя и наркотиков и др.

В период с 1 июня по 15 октября 2020 года на территории Вологодской области проводилась областная межведомственная комплексная профилактическая операция «Подросток».

В июле 2020 года был проведен профилактический рейд по опасным местам, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, психическому, духовному, и нравственному рахвиту, а именно водным объектам в п.Шексна. В рамках рейда посещены наиболее популярные у шекснинцев прибрежные зоны – р.Шексна, р.Угла, Шекснинское водохранилище, с целью выявления там несовершеннолетних без сопровождения взрослых, а также проверки наличия установленных знаков безопасности.

Раздел 5. Профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства, насилия и жестокого обращения с детьми.

Социальное сопровождение семей и детей, признанных нуждающимися в социальном обслуживании (если существуют обстоятельства, которые ухудшают или могут ухудшить условия их жизнедеятельности) осуществляет отделение социального сопровождения семей с детьми и выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир».

Основным обстоятельством является наличие внутрисемейного конфликта, в том числе с лицами с наркотической или алкогольной зависимостью, лицами, имеющими пристрастие к азартным играм, лицами, страдающими психическими расстройствами, наличие насилия в семье. Одним из важных и приоритетных направлений в работе отделения социального сопровождения семей с детьми и выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является выявление семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и осуществление социального сопровождения данных семей.

Цель: Организация помощи семьям, гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимся в индивидуальном социальном сопровождении.

	семей	детей	взрослых
На 01.01.2020 г	56	128	94
На 22.12.2020 г.	55	124	88
Поставлено вновь	17	36	31
Снято:	18	40	37
по положительным результатам	6	8	12
переезд	2	6	7
лишение родительских прав	8	19	13
смерть	2	4	5
совершеннолетие	-	2	-
переданы под опеку	-	1	-

- Многодетные семьи – 22 (в них детей – 79)

- Семьи, воспитывающие детей-инвалидов – 5 (в них детей – 19)
- Неполные семьи – 21 (детей – 34), из них 5 семей многодетные (детей - 17)

- Малообеспеченные семьи – 48 (в них детей – 100)

В течение 2020 года специалистами отделения проводились профилактические беседы с родителями и несовершеннолетними, направленные на профилактику употребления ПАВ, ведения ЗОЖ, безопасности жизнедеятельности, на бесконфликтные взаимоотношения в семье и социуме

На протяжении всего года специалисты отделения систематически проводят патронаж семей, находящихся на социальном сопровождении, ведут постинтернатное сопровождение выпускников Учреждения и прием граждан для консультирования:

Патронаж семей.

	Кол-во семей	Дети		Взрослые		Всего чел.
		Мальч.	Дев.	Муж.	Жен.	
		637	679	444	607	
ВСЕГО	646	1316		1051		2567

Постинтернатное сопровождение выпускников

	Кол-во семей	Дети		Взрослые		Всего чел.
		Маль.	Дев.	Муж.	Жен.	
всего	48	5	12	34	23	74
		17		57		

- Звонков – 100: исх. – 74, вх. - 26.

Учет посетителей

	Кол-во семей	Дети		Взрослые		Всего чел.
		Маль.	Дев.	Муж.	Жен.	
всего	92	110	114	54	87	365
		224		141		

При патронаже семей, дистанционном консультировании и встречах в Учреждении специалистами проводились профилактические беседы и распространялась печатная продукция.

Тематика бесед с родителями:

- «Роль семьи и семейного воспитания в профилактике правонарушений» - 109
- «Права, обязанности и ответственность родителей в отношении безопасности ребенка на улице» - 58
- «Как помочь ребенку учиться» - 61

- «Трудовое участие ребенка в жизни семьи» - 84
- «Вредные привычки детей и родителей» - 29
- «Психологические и возрастные особенности подростка» - 47
- «Половые различия и половое созревание. Проблемы и решение» - 97.
- «Воспитание женственности и мужественности у молодых людей» - 44.
- «Способности и роль семьи в их развитии» 77.
- «Формирование жизненных идеалов у детей» - 64
- «Мир ценностей современного человека» - 49
- «Личная гигиена подростка» - 46
- Беседы с несовершеннолетними:
- «Моя жизнь. Мои права» - 86
- «Счастлив тот, кто счастлив в семье» - 42
- «8 способов как преодолеть синдром неудачника» - 41
- «Что мне следует знать о курении» - 20
- «Как обуздать свой гнев» - 29
- «Стоит ли мне бросить школу?» - 47
- «Индивидуальное развитие и взросление» - 97.
- «Нерешительность и обида» - 27.
- «Об уважительном отношении к старшим» - 51.
- «Сила воли – путь к успеху» - 53
- «Выбор будущей профессии» - 34
- «Что значит быть современным» - 46

Всего профилактических бесед - 1338

Тематика буклетов для родителей:

- «Памятка о мерах безопасности в жилых домах» - 123
- «Памятка по пожарной безопасности в период проведения новогодних праздников» - 58
- «Секретный мир подростка в мире взрослых» (подсказки для родителей)» - 109
- «Воспитание детей без обид и унижений» - 58
- «Законы воспитания детей в семье» - 58
- Листовка «Это важно знать!» (ВИЧ и СПИД)» - 61
- Памятка «Предупреждение детской агрессивности» - 61
- «Моя семья» - 20
- «Жестокое обращение с детьми в семье» - 20
- «Родители, вы в ответе за своих детей» - 29
- «Подсказки для родителей. Чем занять детей»» - 29
- «Что нужно знать о безопасности ребенку» - 47
- «Правонарушения и профилактика детской преступности» - 47
- «Консультация юриста об ответственности перед законом»- 97
- «Правонарушения и профилактика детской преступности» - 97

- «Наказание. Советы ответственным родителям» - 4
- «Похвала. Советы ответственным родителям» - 77
- «Право на жизнь без насилия» - 64
- «Чтобы ребенок не стал жертвой насилия» - 49,
- «Роль отца в воспитании девочки» - 46,
- «Роль отца в воспитании мальчика» - 46

Тематика буклетов для несовершеннолетних:

- «Самое ценное благо – жизнь» - 86
- «Быть счастливым - значит быть занятым любимым делом!» - 42
- «Как сохранить здоровье при работе за компьютером» - 41
- «Учитесь говорить «Нет!» - 41
- «Организуем свой досуг. Забытые игры» - 20
- «Как сохранить хорошие отношения с родителями» - 20
- «Разгадай ребусы» - 29
- «Разгадай кроссворд» - 29
- Памятка «Детский телефон доверия» - 29
- «Лето. Каникулы. Безопасность» - 47
- Памятка «Не играй со спичками» - 47
- «Законы в жизни твоей семьи» - 68
- «Не играй со спичками» - 68
- «Что я знаю о своих правах» - 27
- «Советы безопасности» - 51
- «Курение или здоровье» - 53
- «Чтобы не было беды» - 49
- «Твоя безопасность» - 53

Распространено наглядной продукции: 2000 шт.

В 2020 году состоялось 18 заседаний Патронатного совета и 12 заседаний Межведомственного социального консилиума, на которых рассматривались вопросы:

- анализ трудных жизненных ситуаций семей и совместный поиск возможных вариантов выхода из них;
- обсуждение и принятие решений о постановке семей на социальное сопровождение;
- обсуждение и принятие решений о снятии семей с социального сопровождения;
- анализ случаев совершения правонарушений несовершеннолетними и выбор форм и методов работы с ними;
- анализ случаев административных нарушений родителями и выбор форм и методов работы с ними.

Специалистами отделения активно проводилась информационно-разъяснительная и консультационная работа с семьями и отдельными гражданами Шекснинского района:

- 92 граждан – обратившихся лично
- 1027 – консультации по телефону

Работа с семьями, состоящими на социальном сопровождении, проводится специалистами отделения согласно индивидуальным программам предоставления социальных услуг. Каждая семья посещается не менее одного раза в месяц. Специалисты проводят большую разъяснительную и профилактическую работу, осуществляя помощь гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию или оказавшимся в социально опасном положении.

Специалистами отделения выявлено в 2020 году 117 несовершеннолетних из 58 неблагополучных семей. С семьями данных несовершеннолетних проведена и продолжает проводиться профилактическая работа.

12 родителей из 8 семей, находящихся на социальном сопровождении, были лишены родительских прав в отношении 20 несовершеннолетних, в трех семьях родители ограничены в родительских правах в отношении одиннадцати несовершеннолетних.

20 несовершеннолетних из 9 семей были помещены на стационар Шекснинской ЦРБ по социальным показаниям. Из них 15 несовершеннолетних из 8 семей поступили на стационарное отделение БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Альтаир».

В период осенних каникул 2020 года в детском оздоровительном лагере «Лесная сказка» отдохнули 7 несовершеннолетних из 5 семей и получил санаторно-курортное лечение 1 несовершеннолетний.

В БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Альтаир» определен коллектив воспитателей и специалистов по социальной работе стационарного отделения.

Цель работы коллектива - воспитание целостной активной личности, способной строить свои взаимоотношения в социуме, создание условий, обеспечивающих социальную и психологическую защищенность воспитанников, формирование гражданской ответственности и правового самосознания.

Для реализации цели, коллектив определил для себя следующие задачи:

- Создание условий для формирования здорового образа жизни и сохранение здоровья детей в условиях пандемии коронавирусной инфекции.
- Внедрение новых форм работы с воспитанниками для развития индивидуальных способностей через вовлечение в разнообразную досуговую деятельность.
- Организация работы по профилактике самовольных уходов и совершения правонарушений. Укрепление школьной дисциплины.

- Продолжение работы по вовлечению воспитанников в создание условий, приближенных к домашним, воспитание культуры быта, потребности заботиться о месте своего проживания.

- Продолжение работы по охране прав и интересов воспитанников, создание условий для развития правового и гражданского самосознания воспитанников.

Работа, направленная на реализацию поставленной цели и задач, осуществлялась посредством:

- советов воспитателей и специалистов (педсоветы, ПМПк);
- мастерских и клубов выходного дня;
- организацию досуговой деятельности воспитанников;
- организацию занятости (привлечение к труду);
- организацию контроля со стороны персонала стационарного отделения (воспитатели, специалисты, вахтеры);
- посредством взаимодействия с субъектами системы профилактики района (КДН и ЗП, органы опеки и попечительства, отделение по работе с семьей).

Сведения о воспитанниках:

Дети в учреждении проживают в четырех квартирах, рассчитанных на 8 человек. Общая наполняемость стационарного отделения составляет 32 воспитанника.

На 01.01.2020 года на стационарном отделении проживали 24 воспитанников (от 2 до 6 лет – 4 человека; от 7 до 9 - 4 человека; от 10 до 15 лет- 9 человек; от 16 лет и выше -7 человек)

Половой состав воспитанников: девочек-13 человек; мальчиков-11 человек.

Социальный состав: оставшиеся без попечения родителей (дети без статуса)-7 человек; родители лишены (ограничены) в родительских правах (дети со статусом) – 17 человек. Из них, круглые сироты - 3 человека.

Зачислено на отделение в течение отчетного периода – 47 человек

Всего на отделении прошли реабилитацию 71 воспитанник.

Из них, 47 человек, это дети, оставшиеся без попечения родителей и 24 человека, это дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. Иногородних- 5 человек.

Отчислено из учреждения 45 воспитанников. Выпущены: под опеку - 13 человек; в семью – 23 человека; по совершеннолетию - 4 человека; по иным обстоятельствам – 5 человек.

Особое место в работе с воспитанниками уделяется профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Для этого с воспитанниками проводятся совместные беседы, тренинги, встречи с медицинскими работниками и правоохранительными органами. Ведётся контроль за успеваемостью и пропускам занятий воспитанниками, учёт посещаемости трудными подростками занятий дополнительного образования. Вновь поступившие дети имели проблемы с обучением в школе, посещением уроков и асоциальный опыт, что потребовало от

воспитателей дополнительных усилий по вовлечению подростков в общий ритм жизни учреждения. Потребовался и дополнительный контроль успеваемости и использования свободного времени, так как учреждение находилось в условиях пандемии коронавирусной инфекции. Воспитатели работали вахтовым методом по две недели проживали в учреждении вместе с воспитанниками.

В учреждении интенсивно работает Совет по профилактике безнадзорности, правонарушений и преступлений целью которого является:

- организация целенаправленной, совместной деятельности основных специалистов отделения по выявлению детей «группы риска»;

- составление индивидуальных маршрутов реабилитации с этой категорией детей;

- использование индивидуального подхода в сопровождении проблемных детей;

- получение и анализ информации по детям, группы риска с целью отработки и принятия решений о последующих действиях.

Совет профилактики проводится – последний четверг месяца, а также по мере необходимости экстренное (внеочередное) заседание Совета может быть создано по распоряжению директора учреждения, решению большинства его членов.

В течение года по данному вопросу были проведены:

- педагогический совет;

- Советы профилактики учреждения.

Отработана группа воспитанников, склонных к совершению самовольных уходов. Работа была направлена на разобращение. В неё вошли и несовершеннолетние, совершавшие самовольные уходы в 2019 году. В результате работы воспитанница центра была направлена в закрытое учебно-воспитательное учреждение через помещение в ЦВСНП. Двое воспитанников центра в условиях изоляции окончили 9 классов общеобразовательной школы, а один воспитанник окончил 9 классов коррекционной школы и в настоящее время продолжают обучение в профессиональных образовательных учреждениях.

В течение года уменьшилось количество совершенных правонарушений. Из 6 воспитанников, состоящих на учете в КДН и ЗП, полиции и внутришкольном контроле на конец года 2 человека.

Учебная и воспитательная деятельность является основной деятельностью воспитанников, поэтому большое внимание уделяется успешности обучения. В 2020 году в условиях пандемии коронавируса было успешно освоено дистанционное обучение. Все воспитанники успешно аттестованы на конец учебного года.

Разнообразные формы воспитательной работы с применением различных методик и технических средств в закрытых условиях объединили взрослых и детей, что способствовало целеустремленности, сплочению коллектива, недопущению правонарушений и самовольных уходов со стороны воспитанников.

В 2021 году отделение продолжит работу с воспитанниками по следующим направлениям:

- трудовое и экономическое воспитание;
- правовое и Патриотическое воспитание ;
- профориентационное воспитание;
- экологическое и подготовка к семейной жизни;
- формирование понятия здорового образа жизни и основ безопасности жизнедеятельности у воспитанников.

С целью использования индивидуального подхода как более целенаправленной воспитательной работы, велись дневники индивидуальной воспитательной работы, в которых систематизирована вся информация о ребенке, отслеживая динамику его развития, определение цели и задачи индивидуальной работы. Основными формами работы с детьми явились:

- беседы, квесты, воспитательские часы;
- трудовые дела (дежурства, субботники, благоустройство территории);
- занятия в кружках по интересам.

Все 100% воспитанников охвачены дополнительным образованием.

В учреждении разработана и утверждена приказом директора 28.05.2018 года «Школа этикета». Дети занимаются в кружках и секциях в учебных заведениях, а по выходным в учреждении работает «Клуб выходного дня».

В течение года велась работа по решению жилищного вопроса наших воспитанников: 2 воспитанников поставлены в очередь на получение жилья.

С выпускниками по совершеннолетию проводилась большая профориентационная работа: педагогом – психологом был проведён скрининг по изучению профессионального предпочтения, специалистами проводились инд. консультирования, на котором составлялся воспитанниками личностный и профессиональный план, специальные занятия по личностному и профессиональному самоопределению.

Отделом опеки и попечительства совместно с секретарем комиссии были проверены условия жизни по соблюдению опекунов прав и законных интересов несовершеннолетнего подопечного, обеспечение сохранности его имущества и др.

В течение 2020 года были проведены заседания межведомственной рабочей группы по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, в которой принимали участие начальник Управления правовой и кадровой политики администрации, заведующий отделом опеки и попечительства, методист Управления образования, заведующий отделом социального сопровождения семей и секретарь комиссии.

Раздел 6. Обеспечение мер по профилактике правонарушений и иных преступлений, в том числе самовольных уходов.

За 2020 год на территории Шекснинского района несовершеннолетними совершено 15 самовольных уходов (АППГ - 105), из них: 3 подростков совершили самовольный уход из БОУ ВО «СУВУЗТ» (2 участника, 2 мальчика); 6 подростков совершили самовольный уход из БОУ ВО «Шекснинского центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Альтаир». (3 участника, 3 девочки); 5 подростков совершили самовольный уход из дома (5 участника, 3 девочки); 1 подросток совершил уход из общежития БПОУ Шекснинский филиал "Череповецкий многопрофильный колледж", 5 из 11 участников состояли на учете в ОДН.

По каждому факту самовольного ухода проводится проверка, устанавливаются причины и условия, способствующие самовольному уходу из учреждений и семей. К несовершеннолетним, совершающим самовольные уходы и их родителям (законным представителям) принимаются различные меры профилактического характера (проведение профилактических бесед).

По линии органов образования проведены профилактические мероприятия с категорией обучающихся по самовольным уходам: до дистанционного обучения - занятия с элементами тренинга «Мой дом», «Я и моя мотивация», ролевые игры, метод дискуссии, личностные тренинги, конкурсы, закрепление шефства, тренинг «Я и закон», тренинг «Начнем сначала», в период дистанционного обучения – индивидуальные консультации по телефону, через Whats App.

В БОУ ВО «Специальное учебно-воспитательное учреждение» (закрытого типа) ежемесячно проводятся заседания дисциплинарной комиссии и заслушиваются отчёты воспитанников о нарушениях и поведении.

Раздел 7. Формирование здорового образа жизни детей: организация мер по профилактике употребления несовершеннолетними психоактивных веществ.

К административной ответственности, предусмотренной ст.20.20 КоАП РФ «Потребление (распитие) алкогольной продукции в запрещенных местах либо потребление наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ в общественных местах» - 2 (АППГ - 2), ст.20.21 КоАП РФ «Появление в общественных местах в состоянии опьянения» привлечено 35 несовершеннолетних (АППГ - 43), 11 родителей привлечены к административной ответственности, предусмотренной ст.20.22 КоАП РФ «Нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних, потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ» (АППГ - 20).

Систематически в образовательных организациях ведется профилактическая работа на раннее выявление обучающихся,

употребляющих алкоголь, табакосодержащую продукцию и пр. через классные часы, профилактические программы, акции, тренинги, тесную работу с родителями в данном направлении. В рамках профилактики во всех образовательных организациях проводятся дни здоровья в рамках недели безопасности, международные дни отказа от курения, недели профилактики наркозависимости, день борьбы с наркоманией, всемирный день здоровья, неделя профилактики употребления табачных изделий «Мы за чистые легкие», в рамках которых проходят тематические уроки биологии «Влияние курения на дыхательную систему», «Влияние курения матери на развитие ребенка» Тематические уроки ОБЖ «Вредные привычки и их профилактика», «Здоровье - основная ценность человека»; Классные часы «Скажи курению «НЕТ!», «Мы за здоровый образ жизни», в рамках которых происходит чтение и обсуждение материалов о вреде курения и употребления ПАВ, анкетирование учащихся «Мое состояние здоровья». Совместно с представителями ЦРБ проводятся беседы «Младшим школьникам о вреде курения», «Всем, кто хочет быть здоров», «Курение-вред», «Курить – здоровью вредить», «Личная гигиена-залог здоровья; «Мы против курения», «Если хочешь быть здоров».

Образовательными организациями в июне 2020 года состоялись мероприятия в дистанционной форме, приуроченные к Международному дню борьбы с наркоманией. Было организовано 27 мероприятий (видеоконференции, дистанционные викторины, дистанционные конкурсы, индивидуальное консультирование по скайпу, телефону), в которых приняли участие 2177 участников (обучающиеся, педагоги, родители). На сайтах образовательных организаций размещено 12 материалов.

В каждой образовательной организации составлены планы по профилактике употребления наркотических средств, проводится акция «Сообщи, где торгуют смертью» проводится при помощи размещения информации в образовательных организациях, сайтах.

Специалистами служб сопровождения проводится анкетирование «Мое отношение к употреблению ПАВ, курению, употреблению спиртных напитков».

Ежегодно проводится социально-психологическое тестирование. По результатам социально-психологического тестирования в марте 2020 года были скорректированы планы воспитательной работы на 2020 год МОУ «Устье-Угольская школа» и МОУ «Школа № 1 им. адмирала А.М. Калинина».

Медицинского обследования обучающихся на выявление употребления ПАВ в связи со сложной эпидемиологической ситуацией не проводилось. Профилактические медицинские осмотры обучающихся образовательных организаций происходит систематически.

Раздел 8. Организация отдыха и занятости несовершеннолетних, находящихся на профилактических учетах.

За 2020 год в Отделение занятости по Шекснинскому району с целью поиска работы обратилось 2 несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете. Они были признаны безработными с назначением пособия в минимальном размере, оказана услуга содействия в поиске работы.

Для несовершеннолетних подростков на базе учреждения БУ СО ВО «Шекснинский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Альтаир» было оформлено ходатайство индивидуальному предпринимателю Кислицыной М.В. на выделение спонсорской помощи для организации трудоустройства подростков в летний период. За счет средств работодателя была организована трудовая бригада в количестве 10 человек.

В течение 2020 года в отделение занятости населения по Шекснинскому району с целью поиска работы обратилось 7 родителей, состоящих на профилактическом учете в ОДН ОМВД России по Шекснинскому району. Им оказаны услуги по содействию в поиске работы, организации общественных работ по направлению службы занятости. Четверо из них устроены на постоянную работу, один - на временную.

Кроме этого в загородном оздоровительном лагере «Лесная сказка» отдыхали 12 воспитанников, 12 человек отдыхали в загородном оздоровительном лагере «Дружба» на родине Деда Мороза Лето в семье провели 14 воспитанников. И в санатории «Лесная сказка» прошли лечение 5 воспитанников.

На территории Шекснинского района оздоровлением и отдыхом детей, в том числе находящихся в трудной жизненной ситуации, за счет средств областного бюджета, занимаются: БУ СО ВО «Комплексный центр социального обслуживания населения Шекснинского района».

Организации отдыха детей является оздоровление в лагерях дневного пребывания, организованных на базе учреждений образования и социальной защиты населения не проводилось.

Следующим направлением в организации оздоровления детей является организация отдыха в загородных оздоровительных лагерях, расположенных на территории Вологодской области.

Закуплены путевки, для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в МАУ СОК «Изумруд», оздоровлено 12 детей.

Закуплены путевки для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в ДОЛ «Искра», оздоровлено 15 детей (в 2019 году - 14 детей).

Детям школьного и дошкольного возраста, проживающим на территории Шекснинского района предоставляются бесплатные путевки на санаторно-курортное лечение в учреждениях, расположенных на территории Вологодской области.

В связи с мероприятиями по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-2019), в период летней оздоровительной кампании 2020 года, численность детей, охваченных отдыхом и оздоровлением снизилась и составила 32 человека (2019г. – 907 человек).

Раздел 9. Организация и проблемы (недостатки) межведомственного взаимодействия, по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защиты их прав.

При работе коллегиального органа были выявлены проблемные вопросы, которые отрицательно влияли на организацию высоко эффективной работы в целом.

К проблемам межведомственного взаимодействия следует отнести несвоевременное предоставление информации субъектами профилактики в Комиссию. Также, в районе имеются проблемы по обмену информацией с органами здравоохранения. Однако на федеральном уровне законодательно определена тайна по сведениям, касающимся всех заболеваний, но своевременное уведомление Комиссии о фактах, угрожающих жизни и здоровью детей дает возможность для оперативного реагирования.

Раздел 10. Приоритетные направления деятельности на 2021 год

В 2020 году реализован комплекс мер, направленных на защиту прав несовершеннолетних, профилактику их безнадзорности и правонарушений с участием несовершеннолетних, устранение недостатков в организации профилактической деятельности, совершенствование межведомственного взаимодействия.

Наряду с рассмотренными вопросами на заседании комиссии в сфере профилактики подростковой преступности, защиты прав детей и обеспечения их безопасности остаются проблемы, сопряженные с организацией выявления и учета фактов детского и семейного неблагополучия на ранних его этапах, увеличением количества правонарушений, совершаемых учащимися образовательных организаций, организации работы по профилактике самовольных уходов несовершеннолетних, осуществлением межведомственного взаимодействия при проведении индивидуально-профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении, ориентированной на качественный результат, организацией работы по трудоустройству несовершеннолетних, находящихся на профилактических учетах.

Анализ работы за 2020 год показал, что поставленные перед комиссией задачи решаются, проводится профилактическая работа и общественная работа.

С учетом результатов в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних и защите прав детей, имеющихся проблем детского и семейного неблагополучия, а также недостатков в организации межведомственного взаимодействия органов и учреждений районной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних приоритетными направлениями на 2021 год определены:

1. Разработка и внедрение в практику деятельности образовательных организаций района новых, более эффективных мер по предупреждению правонарушений учащимися школ района;

2. Внедрение восстановительных медиативных технологий в деятельность органов и учреждений системы профилактики;

3. Совершенствование способов и методов предупреждения правонарушений и иных антиобщественных действий несовершеннолетних посредством формирования целостной системы занятости подростков, правового их воспитания, нравственного и духовного развития.

4. Совершенствование организации работы по отдыху, трудоустройству и оздоровлению несовершеннолетних, находящихся на профилактических учетах.

В настоящее время, только при участии и полном взаимодействии всех заинтересованных ведомств возможна стабилизация положения, принятие мер по сдерживанию роста преступности, правонарушений, безнадзорности среди несовершеннолетних.